

N新华 环球 澎湃 参考

□焦点解答

“脏弹”危害多大?

路透社报道称,“脏弹”并不是核武器,不会产生摧毁城市的核爆炸。

中国军事专家张学峰介绍,所谓“脏弹”,又被称为“放射性物质散布装置”,是一种将放射性物质与常规爆炸物相结合的放射性武器。目的是用放射性物质污染周围的区域,并制造恐慌情绪。“脏弹”通常并非制式武器,可以使用简易的爆炸装置,比如在装有一定核废料的容器周围安放炸药遥控引爆,也可以通过无人机携带核废料和炸药,在目标区上空爆炸。“脏弹”根据使用的核废料数量和爆炸物的不同威力,作用范围可达几百米甚至上千米。之前,根据美国能源部进行的试爆和随后的计算发现,假设没有采取任何措施清理受影响地区,并且每个人都在受影响地区停留一年,辐射暴露程度将“相当高”,但不是致命的。由于“脏弹”不大可能因辐射照射而立刻造成大量人员死亡,所以也有观点认为,它不算是大规模杀伤性武器。

不过张学峰表示,如果这种“脏弹”被投放到水源中,比如水库、河流,可能会制造大范围、长时间污染,影响大量人口的健康。此外,对数以千计的受害者进行治疗以及对受影响地区进行去污处理,需要很长时间和高昂费用。同时“脏弹”也会导致被投放地区长时间无法使用,造成巨大经济损失。因此,从这个角度来看,“脏弹”也被称为“大规模破坏武器”。

“脏弹”被用过吗?

美国有线电视新闻网(CNN)25日报道称,截至目前,还没有“脏弹”被使用的记录。美国外交关系协会称,1995年,在第一次车臣战争期间,车臣武装分子在俄罗斯莫斯科的一个公园里放置了一枚“脏弹”,但未能引爆。报道称,也有报告称,“基地组织”或“伊斯兰国”等极端组织已经制造或试图制造“脏弹”,但没有一个“脏弹”被引爆过。

乌有能力制造吗?

以乌克兰的技术水平是否具备制造“脏弹”的能力呢?据俄罗斯《消息报》24日报道,俄专家相信,基辅当局能够制造“脏弹”,他们拥有这方面所需的一切。

俄新社此前介绍称,在特别军事行动前,乌克兰有4座正在运行的核电站。所有这些核电站都是苏联留给基辅的遗产。最大的是扎波罗热核电站,目前由俄方控制。还有南乌克兰核电站,它建于20世纪80年代,位于尼古拉耶夫州,罗夫诺核电站位于罗夫诺州的库兹涅佐夫斯克,赫梅利尼茨基核电站位于乌克兰西南部的赫梅利尼茨基州。

西方扮演何角色?

俄媒报道称,据乌克兰总统泽连斯基的指示,乌克兰总统办公室工作人员正在就可能向基辅移交核武器部件的问题与英国代表进行秘密接触。按照乌方组织者的想法,如果挑衅成功实施,大多数国家将对乌克兰的核事件做出极端严厉的反应。俄罗斯将因此失去许多重要伙伴的支持,西方将再次试图提出取消俄罗斯联合国安理会常任理事国地位的问题,并增加反俄言论。俄塔斯社报道称,目前美英法三国均认为俄罗斯关于乌方或使用“脏弹”的警告“毫无根据”。俄相关人士还透露,北约的原子弹已被运抵乌克兰尼古拉耶夫地区,“很有可能是英国人或美国人带到那里的”。

编前 继扎波罗热核电站之后,“脏弹”成为俄乌冲突的又一舆论焦点。俄官方称已掌握乌方准备用“脏弹”发动恐怖袭击的信息,乌官方否认存在所谓“脏弹”和相关研发计划。目前,美英法均认为俄罗斯关于乌方或使用“脏弹”的警告“毫无根据”,指责俄方的这一指控是“升级局势的借口”。“脏弹”是什么武器?威力几何?会产生核爆炸吗?乌克兰具备制造“脏弹”的能力吗?西方国家在此次“脏弹”疑云中扮演了什么角色?

俄指控乌准备动用“脏弹”

“脏弹”话题最早是在10月24日由俄方曝出来的。俄军辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫24日在新闻发布会上称,乌克兰计划使用“脏弹”并嫁祸给俄方。俄总统新闻秘书佩斯科夫当日表示,乌克兰可能使用“脏弹”的威胁真实存在。据塔斯社报道,绍伊古已经与英国、美国、法国和土耳其防长通电话,表达了对此事的担忧。佩斯科夫26日再次表示,俄方已掌握乌方准备用“脏弹”发动恐怖袭击的信息。俄罗斯将采取有力措施,引起国际社会对乌克兰使用“脏弹”所构成威胁的关注。

“今日俄罗斯”电视台24日报道称,包括乌克兰在内的不同国家的可靠消息人士表示,基辅正在准备在其领土上引爆所谓的“脏弹”或低当量核武器。乌方挑衅的目的是指责俄罗斯在乌克兰战区使用了大规模杀伤性武器,从而在世界上发起一场旨在破坏对莫斯科信任的强大反俄运动。多名消息人士透露,在西方的指挥下,基辅已经开始实施这一计划。位于第聂伯彼得罗夫斯克州若尔特耶沃德市的领导人被要求制造这种“脏弹”,这项工作已进入最后阶段。

据克里姆林宫网站26日消息,俄军当天举行了战略威慑力量训练并完成全部训练任务。其间分别从俄西北部的普列谢茨克发射场和巴伦支海水域向俄东部堪察加半岛的库拉靶场发射了弹道导弹,图-95MS轰炸机则发射了数枚巡航导弹,所有导弹均命中指定目标。俄总统普京观看了此次训练。

普京当日说,乌克兰已成为美国对外政策的工具,几乎丧失主权,由美国直接操控。一些国家长期以来一直在独联体空间使用敲詐、施压、恐吓等手段,企图在这些国家发动“颜色革命”,利用民族主义和极端主义挑唆武装冲突,“这直接威胁到所有独联体成员国的安全”。

脏弹

疑云笼罩俄乌

IAEA 赴乌检查

乌克兰外长库列巴24日在社交媒体发文说,当天他与国际原子能机构(IAEA)总干事格罗西通话。为回应俄方关于乌克兰可能使用“脏弹”的指控,库列巴邀请国际原子能机构立即派遣专家访问乌克兰开展调查,格罗西表示同意。库列巴25日在社交媒体发文说,国际原子能机构专家即将抵达乌克兰,期待他们证实乌克兰不存在所谓“脏弹”和相关研发计划。

格罗西24日晚发表声明说,该机构已了解俄方此前有关乌克兰两处“核地点”存在可疑活动的表态。他表示,乌方这两处“核地点”都处于国际原子能机构的保障监督之下,定期接受该机构专家的检查。

俄罗斯国防部长绍伊古日前与美国、英国、法国、土耳其和印度国防部长通话,表达对“乌克兰可能使用‘脏弹’进行挑衅的担忧”。不过,美英法三国在一份联合声明中称:“我们的国家明确表示,我们都反对俄罗斯明显错误的指控,即乌克兰正准备在自己的领土上使用‘脏弹’。”声明还称:“世界将识破任何利用这一指控作为升级冲突借口的企图。”

美国白宫国家安全委员会发言人柯比在当地时间26日的简报会上表示,“美方没有发现任何迹象表明乌克兰计划使用‘脏弹’或战术核武器”。北约秘书长斯托尔滕贝格警告俄罗斯,不要以此作为让乌克兰局势升级的借口。美国也警告,若俄罗斯使用“脏弹”或任何其他核武器,将面临“严重后果”。



国网龙海区供电公司:开展车辆安全检查

日前,国网龙海区供电公司组织对车辆安全进行了专项检查,并对驾驶员安全行车的意识进一步强化,筑牢安全行车防线,这也是该公司开展秋季安全大检查自查的一幕。该公司严格落实交通

安全责任制,建立、健全交通安全管理网络,签订驾驶员交通安全承诺书;建立岗位安全责任书,驾驶员档案齐全,驾驶员身体条件胜任工作要求,按规定体检;车辆出行按要

筑牢安全行车防线

行“出车前、行车中、收车后”的三检管理规定,即出车前检查车况,行车中注意安全,收车后做好保洁和补充油料,对发现的问题立即处理,保证车辆始终在健康状态下行驶。(林国庆 高小鹏)

公告

晋江同创货架有限公司员工徐斌因工伤经我委鉴定为伤残八级(泉劳鉴委伤字[2022]1573号);武汉中宏康建筑劳务有限公司泉州分公司员工杨万明因工伤经我委鉴定为伤残九级(泉劳鉴委伤字[2022]1576号);中企闽洋建设有限公司厦门分公司员工蔡松春因工伤经我委鉴定为伤残二级、生活完全不能自理(泉劳鉴委伤字[2022]1631号);福建省省长发建筑劳务有限公司员工吴金壁因工伤经我委鉴定为伤残九级(泉劳鉴委伤字[2022]1700号);南安沈善纺织有限公司员工杨秀哲(身份证:412921*****1526)因工伤经我委鉴定为伤残九级(泉劳鉴委伤字[2022]1750号);福建省福诚广建设有限公司员工吕秀香因工伤经我委鉴定为未达到劳动功能障碍等级(泉劳鉴委伤字[2022]1760号);浙江岩亭信息技术有限公司泉州分公司员工何明发因工伤经我委鉴定为伤残九级(泉劳鉴委伤字[2022]1951号);陈一锋(身份证:350521*****0013)因病经我委鉴定为未达到非因工伤残或因病丧失劳动能力程度标准(泉劳鉴委病字[2022]11号)。现向你单位/个人送达泉州市劳动能力鉴定结论书,自公告发布之日起经过60天即视为送达。如你单位/个人不服本鉴定结论,可自本鉴定结论送达之日起15日内向福建省劳动能力鉴定委员会提出再次鉴定申请。特此公告。泉州市劳动能力鉴定委员会 2022年10月28日